

# 希腊宣布百亿欧元债券回购计划

默克尔暗示官方债权人或减记希腊债务



本报记者 陈听雨

据路透社报道，希腊政府3日宣布，将通过荷兰式拍卖实施债券回购计划，即在价格确定前，投资者需宣布愿出售债券的价格。希腊政府用于此次债券回购的资金将不超过100亿欧元，投资者须在7日前宣布参与回购的意向，回购预期结算日期为17日。尽管此次债务回购主要针对私营部门债权人，但德国总理默克尔暗示，未来在一定条件下，欧元区官方债权人有可能对所持希腊债务进行减记。

## 回购自愿参与

荷兰式拍卖亦称“减价拍卖”，是一种特殊的拍卖形式，即拍卖标的的竞价由高到低依次递减，直至第一个竞买人的应价达到或超过底价时成交。

根据希腊政府的回购计划，此次回购的报价上限为债券面值的32.2%至40.1%，下限为债券面值的30.2%至38.1%。希腊政府将使用最多100亿欧元，回购约60%的未偿付债券，以此将总体债务水平降低390亿欧元。

希腊总理萨马拉斯3日表示，“投资者将在完全自愿的基础上

参与此次债券回购。”希腊养老金将不参与回购计划，因为即使希腊政府回购了养老金所持的债券，该国债务水平也不会降低。

根据欧元区财长及国际货币基金组织（IMF）11月27日达成的最新协议，希腊政府通过债券回购降低债务，确保债务水平可持续，是该国获得约437亿欧元下一笔援金的条件。

上述回购计划宣布后，二级市场希腊国债价格上升，收益率收窄。截至北京时间3日18时，希腊10年期国债收益率降至14.4%。

## 财政悬崖”忧虑降温

# 上周百亿美元流向美国股基

本报记者 吴心韬

据美国全球投资基金研究公司（EPFR）最新发布的报告，在截至11月28日的一周里，美国股票型基金吸引了超过100亿美元净流入，创过去一年多来最大单周净吸金规模，表明市场对“财政悬崖”谈判结果和美股前景的信心有所恢复。

另据美国商品期货交易委员会（CFTC）的最新报告，在截至11月27日的一周，机构投资者对美国主要大宗商品期货的净多仓实现环比增加，为连续第二周实现增长，这反映市场信心已经筑底并温和反弹。

## 乐观情绪升温

EPFR表示，市场对于美国国会两党能够共同解决“财政悬崖”问题的乐观情绪正在聚集，导致投资者的关注度重新回到全球经济规模最大的经济体。

数据显示，上周美国股基吸引了107.3亿美元净流入，终结了此前连续三周资金净赎回的态势，而同期全球股基吸引148.6亿美元净流入，这意味着美股基净

手，环比增加6290手或8.6%；民用燃油非商业净多仓则连续第6周被缩水，目前为23238手。另外，美国四种天然气期货非商业净多仓增加3.9%至171832手。

而受机构看多推动，纽约原油期价在11月份累计上涨了3.1%，其中在报告期中上涨了0.5%，并在上月的最后一个交易日进一步收涨至每桶88.91美元；汽油期货价格在报告期内累计上涨0.7%。

美国Price Futures集团资深

市场分析师菲尔·弗林表示，资金开始回流原油市场，“我们对经济前景乐观情绪有所上升，且目前中东政治风险仍在发酵。”此外，美国能源部上周发布的报告显示，截至23日，美国原油库存连续第二周环比减少，而日产量上升至每天681.8万桶，刷新历史新高。

贵金属方面，上周纽交所黄金期货非商业净多仓为193742手，环比增加12927手，增幅为7.1%，且为连续第三周实现增长；白银、铂金和钯金期货非商业净多仓分别增长2%、3.6%和15%。重要基础金属铜期货非商业净空仓环比减少3431手至2979手。

机构的看多也在资金数据上得到支撑，EPFR数据显示，在截至28日的一周里，该机构追踪的大宗商品板块基金吸引了近5亿美元净流入，其为连续第15周成功净吸金，该基金今年累计吸引了185亿美元净流入。

# 盖特纳预计共和党将同意增税

本报记者 杨博

美国财长盖特纳2日公开敦促共和党拿出削减预算赤字的具体方案，并预计共和党将会同意对富裕阶层增税的条件，以便在今年年底前达成协议，避免“财政悬崖”拖累经济下滑。

盖特纳表示，目前阻碍两党达成协议的最大障碍就是是否上调富裕阶层税率，预计共和党不会愿意承担仅仅因为阻止上调美国收入最高的2%的人群的税率而

导致所有美国人的税收都上升的过错。他指出，如果本月底前两党无法达成财政预算协议，大幅自动支出削减和全面增税将可能导致美国经济陷入衰退。

盖特纳称奥巴马政府已经提出了详细的预算方案，现在轮到共和党提出增加联邦收入并削减政府开支的方案。

对于盖特纳的表态，众议院议长、共和党人博纳仍然坚定重申反对提高富裕阶层税率的立场。他表示，如果提高税率，将导

致经济增长更加困难。博纳称，共和党已经提出了多个可以通过不提高税率的手段增加税收的方案，但他没有讲述方案细节。

美国媒体预计，本周两党高层将进行更多谈判，但两党均表示可能还需要一周左右的时间谈判才会进入重要阶段。外界预计谈判可能的结果是两党达成短期解决方案，将“财政悬崖”最后期限推迟半年至一年，以留出更充分的时间讨论财政预算方案。

# 欧英议息仍将“稳”字当头

澳大利亚或重启降息以刺激经济

由10月的43.5升至45.3，创2011年7月以来新高。

另据欧盟统计局数据，欧元区第三季度国内生产总值（GDP）初值环比下滑0.1%，同比下滑0.6%。今年第二季度，欧元区GDP环比下滑0.2%，同比下降0.5%；第一季度欧元区经济环比持平。连续两个季度GDP环比萎缩意味着欧元区已进入四年来的第二场经济衰退。值得注意的是，欧元区中原本经济表现良好的国家在第三季度意外萎缩。荷兰第三季度GDP初值环比大降1.1%；奥地利第三季度GDP环比下滑0.1%，为自2010年以来首次季度环比收缩。高负债成员国经济仍深陷衰退，西班牙第三季度GDP初值环比下滑0.3%；意大利当季GDP初值环比下滑0.2%。经济合作与发展组织（OECD）预计，今年第四季度和明年第一季度，欧元区经济还将分别环比收缩0.4%和0.1%。

与此同时，10月欧元区消费者价格指数（CPI）初值同比上升2.5%，升幅低于9月的2.6%，环比上升0.2%。10月核心CPI环比上升0.2%，同比上升1.5%。欧央行预计，2012年和2013年欧元区通胀率将分别为2.5%和1.9%。

英央行或扩大宽松规模

英央行10月货币政策会议纪

要显示，该行货币政策委员会部分委员赞成进一步扩大量化宽松措施，以提振经济。当前英国经济复苏势头十分脆弱，英央行同时对低迷的通胀增速深表担忧。

英国经济此前经历了连续三个季度的环比下滑，今年第三季度重获增长，GDP环比增长1%。OECD预计，英国经济今年将萎缩0.1%，明年将增长0.9%，低于英央行1%的增长预期。

国际评级机构穆迪投资者服务公司14日表示，由于英国财政紧缩的努力及欧债危机导致英国经济有所放缓，对该国AAA主权评级造成负面影响，该机构将于2013年初对英国AAA评级进行重新评估，届时可能下调该国评级。

英央行行长默文·金表示，该行将英国2013年GDP增速预期由此前的2%下调至1%。全球经济持续疲软、欧债危机加剧及美国和亚洲经济放缓，诸多因素导致之前预测的经济增速不可能实现，英国经济复苏进程将“缓慢且曲折”。假如经济数据不佳，该行将采取进一步刺激措施。但英央行部分委员认为，若该行推行新的宽松货币政策，将难以与该行的通胀目标相兼容。

据外电报道，在英央行是否“加码”资产购买计划尚不明确之

际，一项新的宽松措施——融资换贷款方案（FLS）逐步成为市场关注的焦点。不同于当前的国债购买，FLS计划鼓励银行向企业和家庭提供廉价信贷。

澳央行或降息至3%

道琼斯通讯社最新调查结果显示，接受调查的经济学家普遍预计，为刺激经济增长，澳大利亚央行可能在本年度最后一次议息会议上降息25个基点至3%。

澳大利亚央行在11月货币政策会议上维持3.25%水平利率不变。该行货币政策会议纪要显示，尽管高于预期的通胀率及全球经济好转促使澳大利亚央行维持利率不变，但该行未来仍考虑进一步减息。自去年11月以来，澳大利亚央行已先后5次降息，累积降息幅度达150个基点。

据澳大利亚工业集团3日发布的最新数据，11月澳大利亚制造业活动指数环比下滑1.6%，达43.6。该指数低于50表明行业活动萎缩。澳大利亚联邦证券经济学家塞巴斯蒂安认为，最新经济指标显示，澳央行距离降息又近了一步。

不过，澳大利亚央行行长史蒂文斯此前表示，目前保持现有基准利率水平不变的决策是“审慎的”，央行已经观察到此前降息的决定对实体经济所产生的影响。

# 海外财经 ■ A05

## 挪威主权基金“加仓”房地产

本报记者 陈听雨

据欧洲管理发展基金会（EFQM）数据显示，截至今年第三季度末，挪威主权财富基金房地产类资产仅占全部资产的0.3%，股票占60.3%，债券占39.4%。数据显示，挪威是欧洲第二大石油和天然气出口国，该基金主要融资来源于对石油和天然气的税收，资本雄厚，其短期内将把房地产投资比例扩大至5%的计划，可能会对基金市场产生一定导向作用，并助推美国房地产市场加速回暖。

另据伦敦研究公司Preqin数据，美国房地产市场已触底回升，目前全球60%的主权财富基金直接或间接投资房地产，是房企企稳的主要推手。

纽约联储主席预计

## 飓风“桑迪”拖累美经济增速

本报记者 杨博

到了飓风前一周的水平的三倍，飓风造成两地至少7万个相关工作岗位丢失。

杜德利称，在“桑迪”到来前，纽约地区经济处于温和上升趋势，不过尽管暴风雨造成了许多严重后果，但预计不会令地区持续的经济复苏脱轨。此前的研究显示，重建支出通常能够为地区经济提供强有力的刺激，因此预计此次飓风后的重建也将为纽约地区的经济活动提供支持，且将持续到2013年。

此外针对“财政悬崖”问题，杜德利表示国会和政府需为长期财政稳定建立一个值得信任的框架，避免“财政悬崖”成为现实。

白川方明重申

## 货币政策独立性立场

本报记者 吴心韬

和市场动向，将会引发问题。

为了在物价稳定的前提下实现经济的可持续发展这一央行政命，白川方明指出，“必须以长远目光来决定金融政策。”他还重申，将在不断推进强有力货币宽松政策的同时，密切关注国内外经济形势和汇率变动等风险因素。

今年9月和10月，日本央行两度“加码”金融资产购买计划，即新增日本国债购买规模20万亿日元和交易所交易基金（ETF）、企业债券与日本不动产信托投资基金（J-REITs）等金融资产约1万亿美元，激进幅度超过市场预期。此外，该行还推出了无限量的金融体系流动性支持计划。

## 韩国将加强外资证券投资监管

本报实习记者 张枕河

不用提供外国投资者在上述三类金融产品分类的具体买入、卖出规模。

韩国企划财政部表示，以当前的制度，当外国投资者卖出股票或债券时，很难跟踪到这笔资金是流出了韩国，还是继续留在韩国进行再投资。韩国政府需要加强对外资流动的监管，在全球金融危机持续之际，外资流动变得很不稳定。韩国可能会考虑在必要的情况下进一步加强对外国投资者的监管，要求外国投资者在银行开设账户时就按所投资的金融产品类别进行分类，以防止热钱的流动对韩国金融市场的影响。

韩国企划财政部和韩国央行当日发布的联合公告指出，从明年4月1日开始，有外国投资者投资账户的银行需按股票、债券和衍生品这三个种类分别向央行报告这些账户的资金动向。目前，外国投资者在银行开设账户时就按所投资的金融产品类别进行分类，以防热钱的流动对韩国金融市场的影响。

汇控拟出售

## 美国次贷投资组合

本报记者 杨博

荣恩预计亏本出售次贷投资组合，但最终能够给股东带来益处。

作为欧洲最大的银行，汇控曾在2003年斥资150亿美元收购美国家庭国际公司以进入美国市场。

收购交易达成后的数年内，汇控成为美国最大的次贷提供商之一。然而在美国房地产崩盘后，该集团遭受了数百亿美元的损失。

自欧智华于2011年初出任汇控首席执行官以来，该集团一直致力于削减非核心业务。去年汇控曾出售美国信用卡和零售贷款，以及美国的部分保险业务。